第1课  《改革变法风潮与秦国历史机遇》教学设计
一、基本说明
    1、人教版高中历史选修1《历史上重大改革回眸》 
    2、高二年级
    3、所属的章节：第二单元  商鞅变法  第1课《改革变法风潮与秦国历史机遇》
    4、学时数：  45分钟
二、教学设计
    教材分析
商鞅变法使中国历史发展与同期的西方海洋文明发展具有明显不同的特点。它顺应了春秋战国时期社会变革的历史潮流，适应了秦孝公富国强兵的需要，不但奠定了秦王扫六合、统一中国的基础，而且为中国两千多年的封建社会选择了专制主义中央集权的发展方向，对中国古代社会产生了极其深远的影响。第1课主要介绍了各国改革变法的历史背景和秦国面临的历史机遇，商鞅变法既具必然性同时具有可能性。对第1课商鞅变法的社会背景的学习为第2课商鞅变法内容和第3课商鞅变法历史作用的学习作了很重要的铺垫
    学情分析
学生在必修１学过《秦朝中央集权制度的形成》，在必修２学过《中国古代经济的基本结构与特点》，在必修３学过《百家争鸣和儒家的形成》。对春秋战国时期的政治、经济和思想变动有了一定的了解。在本课教学中应该尽可能地联系必修教材中的相关内容，使学生建立起知识之间的横向联系，从而正确理解春秋战国时期经济、政治、思想各领域变动使商鞅变法具有必然性。
教学目标定位
（一）知识与能力  
1、了解春秋战国时期经济发展概况，封建生产关系的确立、“百家争鸣”局面的形成和法家思想的特点。
2、知道齐国的“相地而衰征”、鲁国的“初税亩”和李悝在魏国的变法，吴起在楚国的变法。
3、认识春秋战国时期大动荡、大变革、大发展的基本时代特征。
4、运用唯物史观理解社会经济的发展和各诸侯国改革变法之间的关系；探究分析各诸侯国改革变法的历史背景和秦国面临的历史机遇
（二）、过程与方法：
    1、通过对春秋战国时期政治、经济、军事、文化等方面的认识，提高分析归纳问题的能力；
    2、通过对“相地而衰征”、“初税亩”、李悝在魏国的变法、吴起在楚国的变法的学习，提高分析、归纳、总结历史问题的能力；
    3、通过对秦穆公、秦献公、秦孝公等史实的学习，提高对历史问题的理解能力。
   （三）情感态度与价值观
1、在学习商鞅变法的历史背景时，渗透经济基础决定上层建筑、社会存在决定意识形态、生产力是推动社会发展的根本动力等唯物史观。
    2、秦孝公抓住机遇进行改革，改变了秦国的命运，也影响了整个中国历史的进程。使学生认识抓住机遇，迎接挑战，对于一个国家的振兴至关重要。引导学生坚定当今社会变革的信念，增强学生的历史责任感和使命感。
   教学重难点
   1、重点：春秋战国时期改革变法的历史背景。
   2、难点：春秋战国时期改革变法的必然性。
   教学方法
   讲授与讨论法，自主探究法、课件
   设计思路
  本课内容丰富，理论性强，采用问题教学法，教师充分利用教材图文资源，提出问题，引导学生阅读教材，获取有效信息，运用历史唯物主义生产力与生产关系、经济基础与上层建筑、社会存在与意识形态的基本原理分析历史现象，解决问题。在此过程中，教师发挥好主导作用，注意释疑解难、适当联系和拓展延伸，有效地突出教学重点——春秋战国时期改革变法的历史背景，突破教学难点——春秋战国时期改革变法的必然性。使学生在自主、合作探究中，在师生共同归纳总结评价中，实现基础知识的落实，实现分析问题和解决问题的能力的提升，实现情感态度的感悟和升华。
三、教学过程

	教学环节及时间
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	【新课导入 】
（创设情境
 设问置疑）
2′
 
 
	 
出示《战国形势图》和《秦的统一图》指出秦国地处西陲，比较落后，然而，恰恰是偏远落后的秦国在群雄角逐中，实现六王毕四海一。秦国之所以能够完成统一，有一个很的重要原因在于商鞅变法的卓有成效。设问：商鞅变法到底是在什么样的社会背景下展开的？正是今天要学习的内容
	观察历史地图，带着疑问学习新知。
 
	激发兴趣，同时增强本课涉及到的战国时期有关国家的空间概念。
 

	【新课
学习】
（问题导学、合作探究）
25′
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
	一、社会变化的新气象——春秋战国变法的时代背景（必然性）
 
 

 
	（1）提出问题，引导学生自主学习，小组合作探究：
1、春秋战国时期社会变化的新气象，在政治、经济、军事、思想上有何表现？
2、春秋战国时期经济大发展产生了怎样的影响？
3、春秋时期争霸战争和战国时期兼并战争有何异同？
4、春秋战国时期主要思想流派有哪些？法家思想有何特点？这一时期学术思想史上出现百家争鸣的原因是什么？
5、阅读“学思之窗”：兵家和法家都重视战争，他们为什么会有这样的认识？变法改革和战胜攻取有什么关系？”
（2）进行学法指导，适时点拨，恰当讲解，拓展延伸。
（3）引导学生从整体上理解社会变化新气象中的“新”字，归纳时代特征，突破各国变法背景这一难点：1、经济（大发展）——生产力发展-封建经济产生-封建生产关系产生（根本原因）2、政治（大变革）——上层建筑的变化  奴隶社会向封建社会过渡（政治呼声）3、军事（大动荡）——战乱频仍，政局动荡（富国强兵成为改革的直接推动力）4、思想——百家争鸣，法家学说盛行（意识形态的推动）。
	学生自主学习，获取教材信息，合作探究，得出问题结论，小组进行汇报，师生互评。 
 
 

 

 

 

 

 

 
	1、以问题为中心，充分利用现有教材图文资源，引导学生自主、合作、探究学习，培养学生获取信息，分析、概括、历史现象的能力。
2、使学生理解社会经济的发展和各诸侯国改革变法之间的关系。从整体上把握好春秋战国时期的“大发展、大动荡、大变革”的时代特征。
3、使学生学会运用历史唯物主义生产力与生产关系、经济基础与上层建筑、社会存在与意识形态的基本原理分析历史现象，提高分析归纳问题的能力

	
	二、风起云涌的改革和变法——为商鞅变法提供了经验教训
 
	（1）指导学生制作春秋战国时期各国的改革与变法表格（国别、内容、历史作用）。
 
（2）讲解  齐国“相地而衰征”、鲁国 “履亩而税”，“尽地力之教”，“平籴法”，《法经》等概念。

（3）引导学生探究问题：战国变法运动成为时代潮流的原因有哪些？
	（1）学生阅读教材，归纳知识，动脑动手制作表格。
（2）合作探究原因，得出结论。
	提高学生归纳历史知识，分析比较历史问题的能力。
 
 

 

 

	
	三、处在十字路口的秦国——
改革具有必要性和革可能性
	（1）引导学生看书，引导学生探究改革的必要性和可能性。（2）假设发问，激励学生感悟内化。
 
 
	学生阅读教材，获取信息，得出改革的必要性（地理位置偏西，相对落后）和可能性（秦国的有利条件，历史机遇和秦孝公抓住机遇等）
	培养学生探究历史问题的能力；同时，渗透情感态度与价值观教育，使学生认识到抓住机遇，迎接挑战，对于一个国家的振兴至关重要。增强学生的历史责任感和使命感。
 
 

	【本课
小结】
（师生共同归纳）
5′
 
 
	第1课 改革变法风潮与秦国历史机遇（变法社会背景）
客观：（大发展、大动荡、大变革）
（1）经济：生产力发展 ，封建经济产生；
（2）政治：新兴地主要求改革奴隶制度；
（3）军事：诸侯兼并，战争频繁；
（4）思想：民间办学兴盛，百家争鸣。
主观：（有利条件、可能性）
（1）国君拥有比较集中的权力，守旧势力相对薄弱。
（2）法家学说受到秦国君臣民众的认同。
（3）当地民风质朴，具有尚武精神。
（4）“士人”追求建功立业，秦孝公重任商鞅，支持变法。
（5）各国变法为商鞅变法提供了经验和教训。
	使学生从整体上建构本课的知识结构和基本线索
 
 

 

 

	【巩固
训练】
13′
 
	
 见附录
 
	学生按要求完成作业，汇报作业，师生评价。
	进一步落实教学目标，提高学生运用已学知识分析问题和解决问题的能力


四、板书设计

第1课 改革变法风潮与秦国历史机遇
一、社会之变——变法时代背景

客观：（大发展、大动荡、大变革）
（1）经济：生产力发展 ，封建经济产生；
（2）政治：新兴地主要求改革奴隶制度；
（3）军事：诸侯兼并，战争频繁；
（4）思想：民间办学兴盛，百家争鸣。

二、各国之变——变法借鉴经验
     （1）齐国  管仲  “相地而衰征” 
     （2）鲁国  “初税亩”，“履亩而税”
     （3）魏国  李悝  “尽地力之教”，“平籴法”，《法经》
     （4）楚国  吴起  限制贵族权力，改变分封制，三代以后收回爵禄；裁撤冗员，削减         俸禄，奖励军功；严格吏治禁止私门请托
三、秦国变不变

（1）现实原因   落后

（2）有利条件   ①国君权力集中，奴隶主贵族势力较弱；（权力集中）
②注重实用、讲求功利的发家学说容易得到认同；（法家学说）
③民风质朴，充斥尚武精神。（民风质朴与尚武精神）
④三家分晋，阻秦力量大大削弱；
附录：【巩固训练】
1、下列对春秋战国时期史实的表述，不正确的是
A、铁农具和牛耕出现并逐步推广         B、我国历史上大动荡、大变革、大发展的时期
C、新兴地主产生、奴隶主贵族势力完全消失  D、思想文化呈现出繁荣景象
2、春秋战国时期改革运动出现的根本原因是
A、铁器的使用和牛耕的推广            B、封建土地私有制的出现 
C、各诸侯国国君的重视                D、新兴地主阶级的强烈要求
3、战国时期各国国君变法的根本动力是
A、生产力迅速发展  B、称雄天下的欲望  C、阶级斗争十分尖锐D、东周王室日益衰微
4、战国时期法家思想成为各国推行变法改革的思想理论武器，其原因不包括
A、提倡顺势改革                  B、符合当时国家由分裂走向统一的发展趋势
C、有利于统治者对人民加强控制    D、有利于缓和社会矛盾
5、阅读下列材料
材料一：“相地而衰征，则民不移；政不旅旧，则民不偷；－－－无夺民时，则百姓富。”
                                            ——《国语 齐语》
材料二：“籴甚贵伤民，甚贱伤农，民伤则离散，农贱则国贫。”
                                         ——《汉书  食货志》
材料三：“----为楚悼王立法，卑减大臣之威重。罢无能，废无用。损不急之官，塞私门之请，一楚国之俗------。”
                                         ——《史记  蔡泽列传》
请回答：
（1）这三则材料分别反映的是哪三次重大改革？
（2）材料二说明的是哪一项改革措施？
（3）这三次改革有何共同的作用？反映了当时社会怎样的政治特征？
